

如何缓解患者的术前焦虑

□ 许亭亭

术前焦虑是许多患者在接受手术之前常常经历的一种情绪状态。这种焦虑不仅会影响患者的心理健康,还可能源于对手术过程、疼痛、恢复时间,甚至是对未知的恐惧。为了缓解患者的术前焦虑,健康宣教起到了至关重要的作用。

一、术前焦虑的来源

1. 对手术过程的未知:许多患者对手术过程了解不足,这可能导致他们在术前产生不安和焦虑。

2. 对术后恢复的担忧:术后恢复过程中可能出现的疼痛、感染、功能恢复等问题,都可能引发患者的焦虑。

3. 对医疗结果的期盼:患者可能会对自己的手术结果寄予过高的期望,这使得他们在面对可能的并发症或不如预期的恢复进度时,感到沮丧和焦虑。

二、健康宣教的重要性

面对手术焦虑,健康宣教扮演着关键的角色。它可以帮助患者了解手术过程、术后恢复的预期以及如何应对可能出现的并发症。通过这种方式,患者能更好地理解手术的风险和预期结果,从而减少术前焦虑。

三、健康宣教的内容

1. 按规定术前1日下午由巡回护士对本台择期手术患者进行访视。阅读病历,了解患者基本信息、病情、术前诊断、拟行手术、手术部位、各种检验结果;有无特殊感染、配血情况、过敏史及手术史等。

2. 向患者讲解有关注意事项,如术前禁食、禁水,勿化妆,去掉饰物、义齿、更换手术衣裤等,妥善保管好贵重物品;告知患者如体温升高、月经来潮或有与疾病相关的病情变化及时通知医生。

3. 介绍手术、麻醉体位的配合方法及重要性;介绍手术室环境、手术时注意事项等。

4. 心理辅导:鼓励患者表达他们的担忧和恐惧,并引导他们以积极的态度面对手术。这可以帮助患者更好地管理他们的情绪,从而减轻焦虑。

5. 手术过程解释:详细解释手术的步骤、可能的风险以及预期的恢复时间。这可以帮助患者对手术有更全面的了解,减少因未知而产生的恐惧。

术前焦虑是一种常见的情绪反应,但通过提供适当的健康宣教和心理辅导,我们可以有效地缓解这种焦虑。医护人员有责任向患者提供详细的信息,帮助他们了解手术的风险和预期结果,同时也要提供必要的心理支持,帮助他们以积极的态度面对手术。

(作者单位:河北省唐山市曹妃甸区医院)

危机时刻的救命法宝

□ 彭玉芳

在我们的日常生活中,意外和危机总是难以预料。无论是突发的疾病、交通事故,还是其他各种意外伤害,掌握急救知识,无疑是我们每个人必备的生存技能。这篇文章将带您了解急救知识的重要性,以及如何掌握这些关键技能。

首先,让我们深入理解急救知识的重要性。在危机时刻,及时有效的急救措施可以挽救生命,减轻伤者的痛苦,甚至可能为后续的医疗救治赢得宝贵的时间。因此,掌握急救知识不仅是对自己生命的尊重,也是对他人的关爱和责任。

那么,如何掌握急救知识呢?以下是一些实用的建议:

1. 学习基础急救知识:了解心肺复苏术(CPR)、止血、包扎、固定等基本技能。这些技能可以在危急时刻迅速应用,为专业医疗人员提供时间赶到现场。

2. 参加专业培训课程:通过专业机构组织的急救培训课程,可以更系统、更全面地学习急救知识。这些课程通常包括理论讲解和实际操作,有助于加深理解和记忆。

3. 定期复习:急救知识和技能需要定期复习和更新,以应对不断变化的急救环境和需求。

关于白内障,你了解多少?

□ 唐雪梅

白内障是一种常见的眼疾,主要表现为视力下降、视物模糊、复视等。白内障不仅影响患者的生活质量,严重时甚至可能导致失明。因此,了解白内障的相关知识,对预防和治疗白内障具有重要意义。本文将为您介绍详细介绍白内障的成因、症状、诊断、治疗及预防方法。

一、白内障的成因

白内障的主要成因包括年龄、遗传、眼部疾病、外伤、药物等。其中,年龄是最常见的成因之一。随着年龄的增长,眼部晶状体逐渐变性,导致透明度下降,进而形成白内障。此外,遗传因素也是白内障的成因之一,有些患者家族中有白内障的病史。眼部疾病、外伤、药物等因素也可能导致白内障的发生。

二、白内障的症状

白内障的主要症状包括视力下降、视物模糊、复视等。视力下降是白内障患者最常见的症状,表现为视力模糊、眼前有雾气感等。视物模糊是指看物体时不清楚,严重时甚至可能导致失明。复视是指看物体时出现重影,影响患者的日常生活。

三、白内障的诊断

医生可以通过裂隙灯检查和眼底检查等方式诊

断白内障。裂隙灯检查可以观察眼部晶状体的透明度,判断是否存在变性或混浊。眼底检查可以观察视网膜和视神经的情况,排除其他眼部疾病的可能性。

四、白内障的治疗

白内障的治疗方法包括药物治疗和手术治疗。药物治疗主要是通过使用抗白内障药物延缓白内障的发展,但效果有限。手术治疗是目前最有效的治疗方法,包括超声乳化吸除术和人工晶状体植入术等。超声乳化吸除术是通过微小的切口将变性的晶状体吸除,人工晶状体植入术是将人工晶状体植入眼部以恢复视力。

五、白内障的预防

预防白内障的方法包括保持眼部卫生、避免眼部外伤、积极治疗眼部疾病等。保持眼部卫生可以预防眼部感染和炎症,避免眼部外伤可以减少眼部组织的损伤,积极治疗眼部疾病可以预防眼部组织的变性。

总之,白内障是一种常见的眼疾,了解其成因、症状、诊断、治疗及预防方法对预防和治疗白内障具有重要意义。如果您出现视力下降、视物模糊、复视等症状,请及时就医诊治。

(作者单位:河北省怀安县中医院)

急性脑梗死 MRI 影像特点

□ 肖宜昌

二、MRI 影像特点

1. 早期信号改变: MRI 可以清晰地显示早期信号改变,如 T2 信号增高和 FLAIR 上高信号。这些信号改变是由于缺血区脑组织水肿、细胞肿胀和坏死所引起的。

2. 急性脑梗死区域的边界: MRI 可以清晰地显示急性脑梗死区域的边界,这是由于缺血区与正常组织的血流差异所致。在 MRI 影像中,急性脑梗死区域与周围正常组织的界限分明,易于识别。

3. 梗塞灶形态与大小: MRI 可以观察到梗塞灶的不同形态和大小。急性脑梗死的梗塞灶形态多为楔形或新月形,其大小与血管栓塞的部位和程度有关。

4. 侧支循环与缺血区域的关系:在急性脑梗死中,侧支循环的建立对缺血区域的恢复具有重要意义。MRI 可以观察到侧支循环的开放情况,从而判断缺血区域的可能恢复程度。

5. 合并症的表现:急性脑梗死常合并其他神经系统疾病,如脑出血、脑水肿等。MRI 可以清晰地显示这些合并

症的表现,为临床诊断提供重要依据。

三、诊断依据

根据急性脑梗死的 MRI 影像特点,结合患者的临床表现和病史,可以做出临床诊断。在诊断急性脑梗死时,应注意与其他神经系统疾病相鉴别,如脑出血、脑肿瘤等。MRI 检查是诊断急性脑梗死的重要手段之一,其检查结果可以作为临床治疗方案的参考依据。

总之, MRI 是诊断急性脑梗死的重要手段之一,通过其影像特点可以清晰地显示缺血区与正常组织的界限、梗塞灶的形态和大小、侧支循环的开放情况等。了解急性脑梗死的 MRI 影像特点对于临床诊断和治疗具有重要意义。

(作者单位:河南省登封市人民医院)

西医对先兆流产的防治经验

□ 陈霞

二、防治经验

1. 早期识别:对于有生育计划的女性,应定期进行孕前检查,了解自己的身体状况。一旦出现阴道少量出血、腹部疼痛等症状,应立即就医。早期识别是防治先兆流产的关键。

2. 合理用药:在医生的指导下,可以使用黄体酮等激素类药物进行保胎治疗。但需要注意的是,滥用药物可能会带来副作用,因此应在医生的指导下使用。

3. 生活方式调整:保持健康的生活方式有助于预防先兆流产。这包括均衡饮食、适度运动、充足睡眠、避免吸烟和饮酒等。

4. 心理调适:先兆流产可能会给女性带来较大的心理压力,因此家人和朋友应给予关心和支持,同时,如有需要,可寻求专业的心理辅导。

三、注意事项

1. 避免过度劳累:过度劳累是导致先兆流产的常见原因之一。因此,女性

在怀孕期间应避免过度劳累,合理安排工作和生活。

2. 避免有害物质:如前所述,吸烟、饮酒和接触有害物质都可能增加先兆流产的风险。因此,女性在怀孕期间应尽量避免这些行为。

3. 定期产检:定期产检是保障母婴健康的重要措施。孕妇应按照医生的要求定期进行检查,及时了解胎儿的生长发育情况,及早发现并处理问题。

通过以上科普,我们了解了西医对先兆流产的防治经验。只有全面了解并采取相应的措施,我们才能有效预防和应对先兆流产,确保母婴健康。

(作者单位:河北省曲阳县妇幼保健院)

脑梗死是一种常见的神经系统疾病,其中急性脑梗死是最严重的一种类型。MRI(磁共振成像)是一种无创性的影像学检查技术,可以清晰地显示急性脑梗死的影像学特点,为临床诊断和治疗提供重要依据。本文将介绍急性脑梗死 MRI 影像特点,帮助读者了解该疾病的诊断依据。

一、急性脑梗死的发病机制

急性脑梗死是指由于脑部血液供应障碍,导致局部脑组织缺血、缺氧而发生的坏死。其发病机制主要包括血管栓塞、血流动力学改变、血管壁病变等。其中,血管栓塞是最常见的病因之一,如动脉粥样硬化、心源性栓塞等。

先兆流产,这个常见的妇科问题,常常让许多女性感到困扰。然而,通过了解先兆流产的原因和防治方法,我们可以有效地避免它带来的困扰。本文将通过西医的角度,为您科普先兆流产的防治经验。

一、先兆流产的原因

西医认为,先兆流产的原因主要包括胚胎因素、母体因素和环境因素。胚胎因素如染色体异常是导致自然流产的常见原因之一。母体因素包括母体全身性疾病(如慢性疾病、内分泌疾病等)、生殖器官结构或功能异常、免疫功能异常等。环境因素如吸烟、饮酒、有害物质等也会增加先兆流产的风险。